
 

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
BÜRGERVERSAMMLUNG HARM 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 24.11.2016 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort: Gasthaus „Zum Weißen Ross„, Harm Nr. 6, 90596 

Schwanstetten 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Pfann, Robert    

Schriftführer/in 

Nowak, Dominic    

 
Anwesende Personen: 

 
0 Mitglieder des Marktgemeinderates 
13 Bürgerinnen und Bürger
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des Ersten Bürgermeisters  
   
 2   Anfragen und Anträge der Bürgerinnen und Bürger  
   
 



Bürgerversammlung Harm vom 24.11.2016  Seite 3 von 4 

Erster Bürgermeister Robert Pfann eröffnet um 19:30 Uhr die Bürgerversammlung Harm. Er 
begrüßt alle Bürgerinnen und Bürger. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht des Ersten Bürgermeisters 

 
Der Erste Bürgermeister Robert Pfann gibt den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern einen 
umfassenden Bericht über die Entwicklung der Marktgemeinde in den Bereichen Sicherheit und 
Ordnung, Bauleitplanung, Kultur und Finanzen. Dieser ist der allgemeinen Anlage zu den Bür-
gerversammlungen 2016 zu entnehmen. 
 
 

TOP  2 Anfragen und Anträge der Bürgerinnen und Bürger 

 
Von den anwesenden Bürgern wird die neue Abzweigung in die Kreisstraße RH-2 gelobt. Die 
Verkehrssituation wurde gut gelöst. Hierzu gibt es dennoch Anmerkungen. Der aufgezeichnete 
Fahrbahnteiler sollte als Sperrfläche markiert werden. Eine Markierung für den Fuß- und Rad-
weg sollte über den gesamten Querungsbereich aufgezeichnet werden. Durch diese Markie-
rungen sollte für mehr Sicherheit gesorgt werden. 
 
Herr Pfann wird dies vom zuständigen Landratsamt prüfen lassen. 
 
Der Kanalanschluss von Frau Feigel wäre vor kurzem fast übergelaufen mit der Konsequenz, 
dass sich Schmutzwasser in ihrem Keller ergossen hätte. Bei einem Anruf beim Abwasser-
zweckverband konnte festgestellt werden, dass die Pumpe in Harm ausgefallen ist. Diese wur-
den dann kurzfristig notdürftig repariert. Sie bittet um Überprüfung, ob die Pumpen einwandfrei 
funktionieren, um ärgerliche Überschwemmungen im Haus zu vermeiden. Außerdem funktio-
niert das Warnlicht (blinkt bei einem Defekt) am Pumpenschrank nicht mehr. Dies ist bereits seit 
längerer Zeit bekannt. 
 
Herr Pfann wird diesbezüglich mit Herrn Rabus vom Abwasserzweckverband Kontakt aufneh-
men. 
 
Die Harmer Bürgerinnen und Bürger kommen auf die Investitionen des Zweckverbandes zur 
Wasserversorgung der Schwarzachgruppe und die damit verbunden Beitragszahlungen der 
Hauseigentümer zu sprechen.  
 
Herr Pfann erläutert hierzu die Grundlagen sowie die gesetzlichen Regelungen. Gleichzeitig 
verweist er auf die noch stattfindenden Anhörungstermine, in denen betroffene Hauseigentümer 
sich beraten lassen können. 
 
Nachdem es in anderen Landkreiskommunen, z.B. Wendelstein, zu Problemen bei Schulsanie-
rungen kam, möchte Frau Feigel gerne wissen, ob die Gemeinde hierzu im Vorfeld Gespräche 
mit den entsprechenden Kommunen geführt hat. Somit könnte man bereits im Vorfeld zur Auf-
tragsvergabe Risiken minimieren. Außerdem möchte sie gerne wissen, ob die Container gemie-
tet oder gekauft werden und ob mit der den Auftrag erhaltenen Firma nachverhandelt wurde. 
 
Herr Pfann erläutert, dass die Gemeinde an die öffentliche Ausschreibung und deren Verfahren 
gebunden ist. Sicherlich gibt es Möglichkeiten, gewisse Risiken zu minimieren indem Firmen 
z.B. Referenzen vorliegen müssen. Auftretende Probleme während der Sanierungsphase kann 
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man nicht ausschließen. Die Container werden gemietet, die neu produziert werden. Diese wer-
den im Frühjahr 2017 geliefert und aufgebaut, so dass danach mit der Sanierung begonnen 
werden kann. 
 
Herr Schneider fragt nach, ob ein Mülleimer am Waldweg nach Leerstetten aufgestellt werden 
kann. Hundebesitzer schmeißen auf diesem Weg die Hundekottüten in den Wald.  
 
Herr Pfann sagt dies zu. 
 
Herr Feigl sen. bezieht sich auf die problematische Verkehrssituation an der Kreuzung RH-2 in 
die Staatsstraße von Schaftnach kommend. Er möchte den aktuellen Sachstand wissen. 
 
Herr Pfann kann zum jetzigen Zeitpunkt leider noch nichts Neues mitteilen. Lt. Auskunft des 
staatlichen Straßenbauamts wurde eine Verkehrsuntersuchung in Auftrag gegeben. Möglicher-
weise mündet diese in ein Ampelkonzept. Konkrete Aussagen wie die Lösung aussieht und 
wann die Umsetzung erfolgt, können noch nicht getroffen werden. 
 
Abschließend dankt Bürgermeister Robert Pfann allen ehrenamtlich Tätigen, für ihren vielfälti-
gen Einsatz in Kirchen, Vereine, Verbänden, im Seniorenbeirat, in der Senioren- und Nachbar-
schaftshilfe, im Jugendbeirat und im Helferkreis Asyl. Besondere Anerkennung spricht er den 
Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehren für ihren verantwortungsvollen 
Dienst zum Schutz und Sicherheit der Bürgerinnen und Bürger unserer Gemeinde aus. Das 
breite ehrenamtliche Engagement ist unverzichtbarer Bestandteil für das Gemeindewohl und 
trägt maßgeblich dazu bei, dass unser Schwanstetten liebens- und lebenswert ist. 
 
 
  
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Robert Pfann um 21:30 Uhr 
die öffentliche Bürgerversammlung Harm. 
 
 
 
 
 
 

Robert Pfann    Dominic Nowak 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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